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LE POURQUOI-PAS

TROIS MATS BARQUE DE 445 TONNEAUX
RE CcH

1908-1936.

1 NOTICE HISTORIQUE ET DESCRIPTIVE
1 FEUILLE DE PLAN ALECHELLE 1/75°
2 PHOTOGRAPHIES

Palais de Chaillot - 75116 Paris

ASSOCIATION DES AMIS DU MUSEE DE LA MARINE

Le Pourquoi-Pas ? éait un trois-mts-barque
mis en chantier en septembre 1907, & Sini-Malo,
par la Sociéié des Constructions Navales de
Saint-Melo, dirigée par M. GAUTER, pour lc
Docteur Jean-Baptiste CHARCOT.

Fils du célébre professeur CHARCOT,
1-B. CHARCOT était né & Neailly, le 15 juillet 1367.
Aliré encore trés jeun par la mer, il voulut enirer &
IEcole navale, mais son pére avait décidé quil ferait
ses érudes de médecine et s'opposa 4 son projet : il sc:
soumit au désir patemel. Aux objections par

parents dele
sa vocation maritime, J.-B. CHARCOT répondait
« Marin, pourquoi pas ? », ce qui lui valut le sumon:
familial du « Pefit Pourquoi Pas ? », auquel il
emprunta plus tard le nom de la plupart de ses
bateaux.

Tout en suivant la voie fixée par son pére - il
présenta sa thése de doctorat en 1895, aprés avoir
fait son internat & la Salpétriére et a Ihépital Saint-
Antoine - CHARCOT, tovjours attiré par la. mer,

ASSOCIATION DES AMIS DU MUSEE DE LA MARINE

Le POURQUOI-PAS ?

Navire de recherche scientifique du Commandans Charcot (1907-1936)

achéte en 1892 son premier yachi, le Courlis, cotre
de 8 tx. Aprés avoir revendu Je Courlis, il achétera
successivement, de 1893 4 1903, quatre yachts de
tonnages croissants, dont les trois premiers seront
rebaptisés Pourquoi-Pas ? En 1901, sur son
deuxiéme Pourguoi-Pas ? quiil avait racheté en 1899
aprés l'avoir vendu en 1897, il fait une croisiére sur
les edtes des Shetlands, des Feroes, t des Hebrides,
il rapporte de cette campagne des renseignements
scientifiques qui lui méritent les félicitations du
Service Hydrographique. En 1902, sur son Rose
Marine qui avait succédé aux frois premiers
Pourguoi-Pas ?. chargé dunc mission d‘étude par e
Ministére de la Marine, il se rend en Islande, aux
Feroes et & Jan Mayen. Il fait ensuite construire le
Frangais, en 1903, & Saint-Malo, aidé par une
souscription du journal « Le Matin » ; un trois-mas-
godletie de 250 tonnes, avec lequel, de 1903 2 1905,
il accomplit une campagne dans I'Antarctique,
campagne qui marque le début de sa célébrité. Le
Frangals fut vendu au gouvemement argentin cn
1905.

Présentation du navire

NOMENCLATURE
concernant le plan du «<POURQUOI PAS ?»

Plan au 1/75 en une feuille .
NOTA Les mesures indiquées sont en mm. L'abréviation d = diamétre, L = longueur.

COQUE ET SUPERSTRUCTURES

il Gouvernail. 19g  Taquets de tournage (Bras de grande vergue Td).

2. Hélice. 19h.  Taquets de tournage (Bras de grande vergue Bd).

3 Quille. 19i.  Taquets de tournage (Disponible).

4. Coque. 19j.  Taquets de tournage (Disponible).

. Soufflage de la coque (protection contre les 19%  Taquets de tournage (Ecoute de grande voile Td).
aces.) 191 Taquets de tournage (Ecoute de grande voile Bd).

6. Armature brise-glaces. 19m.  Taquets de tournage (Disponible).

7 Tahlean AR 0. Josh ok Sep-seacailc sim ¥ o RS

Nomenclature des sous-ensembles



./PourquoiPas%20-%20P-7x%20Monographie%20-%20Pr%C3%A9sentation.pdf
./PourquoiPas%20-%20P-7y%20Monographie%20-%20Nomenclature%20et%20conseils.pdf
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Choix de construction

Aprés Persée, ma goélette radiocommandée, j’ai souhaité revenir a des dimensions plus
modestes et & un modéle de type « vitrine ». L’échelle au 1/75*™ du plan A.A.M.M. du Pourquoi-Pas
conduit a une longueur de coque de 61 cm qui me convient, donc pas de changement d’échelle a prévoir
cette fois..

Concernant la construction de la coque, j’ai choisi comme pour mes autres maquettes,
I’assemblage virures sur couples, donc une coque creuse, plus authentique qu’avec la technique par
tranches pleines collées.

Cette maquette respectera aussi fidélement que possible les préconisations de la monographie :
les plans de coque, de super-structure, de voilure, les couleurs, ...

Construction de la coque

Difficulté : Le plan A.A.M.M. est essentiellement ' descriptif ' dans ce sens qu'il donne avec précision les lignes
extérieures des structures, mais ne fournit aucune information sur 1’assemblage interne quille-couples qui reste a
I’initiative du modéliste.

La quille

1/ Faire un calque de la vue longitudinale quille et pont.


http://michel-perrin.fr/Persee.php
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Le plan

Le calque

2/ Sur ce calque, dessiner (en vert) les contours définitifs de la quille telle qu’elle sera découpée dans une planche de
C-P d’épaisseur 4mm.

La ligne de flottaison marquera la limite haute de la partie centrale.

Le fond des mortaises qui recevront les couples est a 25 mm sous la ligne de flottaison.

Ce calque est reproduit sur le contre-plaqué de 4mm pour découpe.
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3/ Découpe de la quille

La quille brute de ciécoupe
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Les couples

Patrons de découpe :

Les ‘patrons de découpe’ sont
extraits du « Vertical des formes »
du plan A.A.M.M. a I’échelle 1/1.
Ils sont découpés en miroir et seront
scotchés sur du contre-plaqué de 4
mm avant découpe.
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Tracé de la bouge

Gabarit de bouge (échelle réduite)

Bloc central : couples 4, 5 et 6

Pour faciliter 'assemblage quille/couples/virures, je choisis de
construire un bloc central tres rigide constitué des couples 4, 5, 6.

Le plan indique que la ligne de milieu du plancher du pont, au niveau
des coupes 4, 5 et 6 est a 30 mm au dessus de la ligne de flottaison.

(La tonture (W) y est nulle.)

Sachant que les lisses de pont (W) seront constituées de planches de
2 mm d’épaisseur, le milieu du haut des couples (barrots) est a 30 — 2
= 28 mm de la ligne de flottaison.

~ Le sommet du gabarit de bouge est donc positionné a 28 mm de la
ligne de flottaison et permet de tracer la bouge commune a ces trois
couples.

Découpe en miroir

La bouge (W) est visible sur le plan de coupe transversal au niveau
du couple 6. Elle est faible, environ 3 mm au milieu du couple 6. Je
la suppose étre la méme sur I’ensemble du navire et je la dessine par
un arc de cercle de rayon d’environ 80 cm.

ek

%06

Patrons des couples 4, 5 et 6



https://www.google.com/search?q=lisse+bateau&oq=lisse+bateau&aqs=chrome..69i57j0i22i30j0i15i22i30.18591j0j15&client=ubuntu&sourceid=chrome&ie=UTF-8
https://fr.wikipedia.org/wiki/Tonture
https://fr.wikipedia.org/wiki/Bouge
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La découpe :
Les « patrons » sont scotchés sur un CP de 4 mm puis découpés.

Apres découpe ces 3 couples centraux sont assemblés en un bloc central
autonome et parfaitement rigide.

Bloc central

Le bloc central est présenté sur la quille.
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Partie avant : Couples 9bis, 9, 8, 7, 6bis

Un ‘barrot’ 6 bis sera collé contre le couple 6 du bloc central pour soutenir les lisses de pont avant.
Hauteur (H-2) des milieux des couples (des barrots (W)) au dessus de la ligne de flottaison :

Couple Hauteur du pont H -2
6 bis 13 11
7 15 13
8 17 15
9 21 19
9 bis 23 21

La tonture au niveau de ces 4 barrots est droite mais inclinée de
11 & 21 mm du centre vers la proue.

La bouge est la méme que celle du bloc central.

Comme pour les couples 4,5 6, le sommet des mortaises de
quille des couples 7, 8, 9 est a 25 mm sous la ligne de flottaison.
La mortaise du couple 9 bis s’arréte a la ligne de flottaison.

Les supports de pavois seront retraités ultérieurement

Faciliter I’ajustage des supports des pavois

Pour faciliter I’alignement des
couples sur la verticale de la
quille :
1/ un barrot longitudinal —
aligne le milieu de couples, a
I'avant comme a l'arriére.
11 fait apparaitre clairement la
tonture du pont avant et du
pont arriére.

Bloc central 2/ 1e bloc central 1 est doté de deux virures collées mais provisoires. On'y
appuiera les supports définitifs des pavois.

3/ Ci-dessous, assemblage provisoire de la structure avant (Couples et barrot longitudinal ne sont toujours pas
collés).



https://fr.wikipedia.org/wiki/Barrot_(bateau)
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Partie arriére : Couples 0Ar, 0, Obis, 1, 2, 3, 4bis

Assemblage de la partie arriére
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Les virures

(W) "Une virure est une suite de bordages mis bout a bout dans le sens de la longueur du navire."
Les virures sont de longues planches de bois ajustées sur les couples et sur les supports de pavois.

Elle forment la partie externe de la coque.
Trois sortes de virures : celles du pavois, celles des ceuvres mortes, celles des ceuvres vives.

Le pavois

(W) " Le pavois est la partie prolongeant le bordé de coque au-dessus du pont. Il est surmonté d'une lisse de
pavois.”

Pose des virures du pavois

Cintrage (mouiller/chauffer) de la lisse ) | Pése devla lisse

La lisse du pavois Pavois terminé



https://fr.wikipedia.org/wiki/Pavois_(marine)
https://fr.wikipedia.org/wiki/Virure
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(Euvres vives et ceuvres mortes

(W) "Les ceuvres vives d'un navire sont la partie immergée de la coque, par opposition aux « ceuvres mortes »,
qui désignent tout ce qui est au-dessus de I'eau."

Les eeuvres mortes, sous le pavois, sont réalisées en planchettes de 2mm d'épaisseurs.

Les eeuvres vives sont plus épaisses, des planchettes de 4 mm d'épaisseur, pour simuler les virures du
Pourquoi-Pas qui devaient résister a la pression des glaces.

La coque du Pourquoi-Pas sera peinte.

Les baguettes de 4 x4mm ne seront donc pas visibles a I'inverse du Golden Hind ou I'Hermione et ne
demanderont pas un ajustement minutieux.

Elles seront grossiérement posées, les interstices étant comblés par une sorte de pate a bois ...

La coque

Une bonne couche de colle est déposée sur les virures puis est saupoudrée par une épaisse couche de
sciure de bois finement tamisée.

Cette couche de sciure est fortement appliquée sur la colle fraiche. Le surplus non imprégné de colle est
éliminé.

Séchage, pongage, puis nouvelles couches colle/sciure jusqu'a obtenir de belles lignes.

La finition est obtenue par un enduit fin.


https://fr.wikipedia.org/wiki/%C5%92uvres_vives#:~:text=Les%20%C5%93uvres%20vives%20d'un,-dessus%20de%20l'eau.
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Premiere couche colle/sciure de bois

Aprés pongage des 1éres couches : enduit fin et pongage final

Premiére peinture des ceuvres vivre ] P
Peinture quasi définitive

Le berceau, la darse, ou le ber

La coque est préte a recevoir les ponts
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Continuer vers

Fin de cette 1ére partie du
chantier
Continuer la visite par
Les ponts
ou
Retour a
1/ Intro du cahier
ou
Accueil du site



http://michel-perrin.fr/
./PourquoiPas%20-%20P-1%20Intro.pdf
./PourquoiPas%20-%20P-1%20Intro.pdf
./PourquoiPas%20-%20P-1%20Intro.pdf
./PourquoiPas%20-%20P-7b%20Le%20chantier%20-%20Les%20ponts.pdf
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